

頤

道

堂

文

鈔

序

文章之道以經濟爲最貴爲其有裨於國計民生不徒託諸空言也然非有上下千古之識而又深明當世之務則其言雖震世駭俗而終不適於用陳君雲伯昔在京師嘗及余門詩文之美見重都下人亦恬退簡靜無放言高論之習蓋非特以才見者出都以後僅丁卯夏一見於河上不相見者又二十餘年矣今年春余奉

命閱視南河君來袁江謁余方舟南下因論河渠之事得盡讀其文章駢散各體皆有可觀論事之作尤切實明暢可見諸行事君昔佐阮雲臺浙江中丞幕海氣方熾叅贊區畫飛書草檄多出其手卒以平賊及官外吏所至有循

良之譽一官一邑條教號令咸以風俗人心爲本海運之
議君首言其可行著有成議閱十餘年而終見施用河上
諸議今所行者多本其說君嘗佐兩河帥幕兩河帥書近
日明習河務所見遠大無如君者惜用其言而未得用其
人也君亦但期用其言以有裨於國計民生而一己之
功名進退非所計焉學問之氣盎然深矣君又爲余言通
州漕糧宜分貯京師以去花戶積久之弊郡縣接壤之地
宜駐丞倅佐貳以資控制其他因時變通類皆有深識遠
見方之古人蓋桓寬賈讓之倫不當僅以文人才士目之
也君有才子曰裴之能傳君學所爲西北水利議二萬餘
言鹽策本論亦深中今日之弊惜無祿早逝君恒抱西河

之戚余謂人不壽而文傳猶之壽也况父子皆以經濟之文名世則其壽逾於尋常之羶眉黃髮多矣目前之欣戚又何足介意乎因書以慰之卽以爲文集之序

道光戊子二月長白英和書於寶應舟次

頤道堂文鈔卷一

海運議

嘉慶十五年三月初三日大府檄行奉

廷寄以頻年淮黃多患恐致誤漕前代本有海運之法
飭令籌議試行五月二十二日又奉轉行以海運之外
尚有何法可以抵通詳加籌畫飭令妥議章程以期有
備無患此誠今日之急務當世之至計也甲寅之秋河
決衡家樓運道中絕糧艘回空者不得南下新漕將誤
余師儀徵阮雲臺中丞方撫浙承

明詔籌海運之事業有成議並輯前人之說爲一書旋

以河復中止丙寅春余自都南旋道經廣陵師畱寓文選樓五日得讀其書心焉識之今年承乏海隅亦在飭議之列迺按圖攷書推廣前說博采輿論加折衷焉謹上議曰

禹貢九州各有水道以達京師實爲後世運道之始而沿於江海夾右碣石海運昉焉逾洛逾汎陸運昉焉史自秦紀蜚芻晚粟起於東腫琅邪負海之郡轉輸北河率三十鍾而致一石見史記主父偃傳漢書亦載之惟以東腫作黃腫蓋卽今之黃縣也而未詳其道海之由漢元封二年遣樓船將軍楊僕從齊浮渤海擊朝鮮魏畧稱孫權通使遼東貿遷有無吳志嘉禾元年遣周賀裴潛乘海至遼東

二年遣張彌許晏賀達等送公孫淵使舒綜乘海還遼並以金寶備物授淵魏景初二年司馬懿伐遼東屯糧於黃縣造大入城船從此出隋開皇十八年漢王諒軍出榆關值水潦饋餉不通周羅喉自東萊泛海大業七年敕幽州總管元宏嗣往東萊海口造船唐貞觀二十二年將伐高麗敕沿海具舟艦爲海運此皆海道之見於史者開元中李適之爲幽州節度始督海運是以杜少陵有遼海雲帆東吳杭稍之句此又唐時海運之確證有元一代始從伯顏議以至元十九年命上海總管羅壁朱清張瑄等造平底海船六十艘運糧四萬六千石由海道至京師二十一年罷阿八赤開河之役以其軍及水手萬人運海道糧是

年定例江淮歲漕一百萬石海運十萬石濟州運三十萬石膠萊運六十萬石蓋其時膠萊河已通也二十二年詔罷膠萊所鑿新河以軍萬人載江淮米泛海由利津達於京師則以淮子口伏石傷船之故大德十一年中書省奏每歲海運漕糧一百四十五萬石今年浙江歲儉不能如數請仍舊例湖廣江西各輸五十萬石並由海道達京師則江廣漕米亦由海運可見至至大三年命朱清子虎張瑄子文龍往治海運是歲江浙漕三百萬石元史食貨志所云民無輓輸之勞國有蓄儲之富當以爲一代良法則海運之效可覩矣按元人海運之道有三初伯顏建議自太倉劉家港入海經揚州海門黃連沙頭萬里長灘開洋

沿山嶼而行抵鹽城縣歷海州東海縣密州膠州放靈山
洋投東北路多淺沙行月餘抵成山計水程至楊村馬頭
一萬三千三百五十里至元二十九年朱清等陳便道自
劉家港開洋至撐腳沙轉沙嘴至三沙洋子江過匾擔沙
大洪又過萬里長灘血沙放大洋過清水洋黑水洋至成
山過劉島至之罘沙門二島放萊州大洋抵界河口其道
差徑直至正十三年千戶殷明畧又開新道自劉家港入
海至崇明州三沙放洋向東行入黑水大洋取成山轉西
至劉家島登州沙門島於萊州大洋入界河口舟行風信
有時自浙西之京師不兩旬比二道尤便洪武四年置遼
東卽發兵五萬戍遼命鎮海侯吳楨總舟師萬人由登萊

轉運歲以爲常嗣是封張赫爲航海侯朱壽爲舳艤侯歲一舉行軍食賴之永樂十年以後平江伯陳瑄開清江浦尚書宋禮開會通河成始罷海運并罷膠萊運然海船猶存遮陽海運未廢宋禮之議曰雖由會通儕運每三年海運一次是當時未嘗絕意於海運也宏治間大學士邱濬倡議請於無事時通海運故道與河漕並行一旦河漕少有阻滯此不來而彼來並請訪求素知海道曲折者講求傍海通運之法隆慶間魏時亮梁夢龍等咸議及並試行之亦可見前人之未嘗一日忘海運矣夫會通河之成北藉汶泗之流南借淮河之助萬艘雲集直達

神京有聯幫接舳之安無鯨浪蛟涎之險誠萬世之良法

美意也然南北嚙喉恃此一綫以通脈絡其利也借淮以
刷河借河以助運一舉而三善備其弊也河流潰決運道
不通百萬之人無所仰食則盤錯艱鉅之會不得已而思
變計又不可徒慕良法美意之虛名坐視其弊而不知拯
國朝康熙間河嘗爲患其時太倉之粟陳陳相因停運數
載然後河臣得專力以治河河治淮治而漕亦以治

京師之民食晏如也今河務亦孔亟矣始則因河以誤漕
而多守候牽輓之費繼則因漕以誤河而停疏濬脩築之
功誠如

聖諭無一日不言治河亦無一年不虞誤運欲求兩治轉
致兩妨太倉之粟雖如故而孳生日衆仰食者日益蕃停

運以治河非萬全無弊之策也而河防不脩設一日梗塞之虞勢必河與漕兩受其弊而不可治夫利不極不叛制害不極不變法守經持重者大臣之體也思深慮遠者說士之圖也處今日而論河漕不得不爲未雨綢繆之計矣則殫心竭慮於輕重緩急之交莫如海運宜夫當世競言海運而莫能決者以利害之說惑之也惑於利害者不知害一而利十害虛而利實利可趨而害可避也今就管見所及之利害引申而詳明之或亦可爲愚者之一得乎蓋海運有十利焉糧艘例貯八百餘石實不過七百石海艘大者所貯一當糧艘之三次亦當其二其利一也河則尾銜鱗次不能相越海則因風乘便不勞守候其利二也河

則續纜牽輓萬夫邪許海則長風飽帆不煩人力其利三
也河則一舟淺擋通幫起駁海則汪洋萬頃不虞阻滯其
利四也河運回空少遲便慮守凍海則冬夏可行其利五
也河則魚貫逆溯一舟失利連檣被觸海則轉可相救不
致俱糜其利六也河則一年一運尙虞阻滯海則一年兩
運多則三運其利七也河運公費每石併計約及七錢有
餘州縣之津帖倍焉海運則公項之費給其全而私帖給
其半即可集事弊可漸清其利八也仰食有資人心安定
百貨走集民用日饒其利九也畱此暇以治河其利十也
害二而已曰盜賊曰風濤慮盜賊者此習聞閩浙海洋之
情形而未見江南山東海洋之情形也蓋盜艘必有屯聚

窟宅閩浙海洋島嶼多故盜足以容今自浙江羊山馬蹟以北曠蕩千里無島可容又沙綫不熟船制不同閩廣之船至上海者不至天津江南之船至關東者不至閩浙此其明驗賊豈異於人哉故盜賊之害不能不存此說而實則可無慮也若求其無弊則亦不過於浙洋黃盤大小羊山馬蹟盡山一帶專派水師巡緝攔浙盜無使逸出滋擾江南山東本有沿海水師更番巡哨申明舊例責以實力奉行而已至風濤之患何地蔑有糧艘之行運河安穩如磐石矣而三脯三塲渡江渡黃亦不能保無失事也內河失事者有之矣海運則狎浪之險十倍糧艘而制作堅實舵水精練亦百倍糧艘嘗詢之長年三老海艘之行關東

天津失事者百無一二焉非因利乘便駕馭得空哉則海運之說亦何憚而不行也然則其中別無變計乎曰是有三焉一則徑由海運至天津也一則循海至山東膠萊陸運三百里由海倉口舟行達天津也一則開膠萊新河也海運至天津出口之道劉家港近已淤塞淮安卽今淮黃並行之道皆不便於行莫如會於江蘇之上海由上海啓程六十里至吳淞口八十里至崇明沙汎一百二十里至茶山三十六更至石島二更至俚島三更至威海島三更至岐山所三更至廟島十八更至天津外口三百六十里至天津內河小閘口更六十里合計內港外洋其四千五百二十里此皆就其島嶼可指者而言近訪之熟習海道

之人徑直行不過三千餘里風汛有常速則七八日遲則二三旬元人舊制每歲春夏兩運以今見聞所及假令南兌無守候北壩無畱捎南則隨到隨裝北則隨到隨卸每歲當可得三運其船則試行之初不必造也上海崇明海門通州有熟習北洋專載客貨往來關東天津登萊膠州之船名曰沙船大者可三千擔次者亦二千餘擔以上海道衙門冊籍計之當不下五千艘其可用者不下二千艘冬春之間停泊水次待人雇用或有南中無貨可載實以土石放空至山東直隸水次沿途攬載貨物者船以擔計行關東者則論關擔關擔以二百六十觔爲率猶膠擔以四百觔爲率文登擔以千六百觔爲率也以關擔論每擔

可兩石也酌中定價運至天津每關擔水腳約一兩五六
錢照民價雇用則每石八錢當可敷用加以南北駁運起
卸亦不過每石一兩也此船往來山東直隸關東兼載紅
粱豆麥制作堅實並不損壞且北洋水性寒冷與南洋水
暖者不同不患潮濕亦不慮蒸變也假使得沙船一千艘
每艘准令裝貨若干外約裝米一千石則千艘可載一百
萬石一年兩運可載二百萬石矣今蘇松常鎮太五屬之
米計不過一百三四十萬全行海運尚不需兩運也浙船
之往北洋者惟寧波有之其船有名三不像彈船二種均
係本地客商自備往來貿易不能外雇乍浦一口祇有往
來閩廣之船故浙漕欲議海運亦必需用江南之沙船江

南之沙船有餘更可以運浙漕而乍浦出口至北洋必由羊山帖近黃盤洋面水性路徑均不熟悉沙船往兌駁船運送皆不相宜故浙運亦必會於上海而後可惟漕運之難既在南中之濡滯兼在北塘之遲留海運與河運事同一律海船載貨抵次向有舊章以十五日爲期過期卽照議增價然此指客貨而言設裝載米石不卽起卸或過於挑持米色則運腳之入不敷耗費一運之後盡皆裹足矣故試行之初押運可無需員弁而北塘交卸則不可不委官前往代爲經理俾隨到隨交免致守候之煩至米石升合向由船戶包認設有短缺照數認賠大槳皆然再優加以折耗當不慮其規避假令試之有效長遠舉行則以官

法部勒或以數十艘爲一幫或以一府爲一幫以身家殷實者爲之領袖領袖之人一年無誤優以弁銜三年無誤優以實職卽專責以領運之事早到者倍賞之則踴躍趨公自必爭先恐後此又鼓勵人才以資核實之一端所當漸次議及者也然此舟厯黑水洋白蓬頭石礁經成山有始皇橋臥龍石諸險持重者慮之則膠萊陸運之法可行也漢隋瀕河建倉而唐裴耀卿開山陸運置倉三門東西節級轉輸實師其意則陸運者又所以權常變而策其萬全者也海運之道必由成山路旣遼遠轉折風汎不能適合又山石陡入海舟間有觸損之虞是以元人卽議開膠萊河以避之顧其說自元迨明屢議而敗於垂成且以目

前事勢論之或亦未暇兼及則自上海開船循海堧而達膠州再議膠萊陸運之法亦未始非變通之計且膠萊陸運明人嘗言之矣倪元璽欲於膠萊河未通處所用陸運云將漕米運過亦是一策而兩邊船隻車馬亦費區處此膠萊陸運之一證也黃允恩曰海運將淮揚重船運至膠河輕船接入萊河其間通濬小河多造腳船如通州抵壩故事於嶺山建倉駕車仿古河陰洛口之運以待回空受載自淮河抵膠自海倉抵天津計日可以直達卽成山一轉亦縮近數倍每年三運四運無不可者此又一証也由倪說觀之所須籌者陸運之車北運之舟也由黃說觀之所需建者倉廩也蓋明人屢議開膠萊河又元時所開尚

未盡涇所不通者分水嶺之數十里耳故倪說但指未通處所而黃說惟於嶺山建倉今之膠萊河形雖存而涇塞已久則建倉之法迤南則當於馬頭附近淮子口之處建倉十座約可貯五十萬石迤北則當於海倉口入海之處建倉五座約可貯三十萬石以爲南北轉運存貯之地至車馬之用以一石重一百三四十觔計之每車一輛載千四五百觔則一車不過十石自淮子口達海倉口計程三百里百里一站作三站計每車往返六日一月可運五次載五十石百輛每月亦不過五千石千輛之車始可集事膠萊地近海隅車馬未必足用則或兼用牛車驥駄或令各府縣協濟照民雇價値酌中給之其沿途尖宿畱頓之

地或設立官店或民店官爲稽察防範停車之地或搭蓋棚廠以避風雨水深木茂禽魚自歸是在地方官之經理招徠矣北運之舟則天津登萊往來關東者不下數千艘仿南運之法雇用之亦不虞其短缺南自上海開船至崇明之張水洪卽所謂扁擔沙大洪也抵南蛇山放海經通州海州安東衛石臼所靈山所夏河所各境而達膠州老山頭計程七百餘里由老山至青島淮子口計程七十餘里淮子口至馬頭計八十里自馬頭陸運循膠萊河堧而北經卽墨萊陽文登棲霞越分水嶺至萊州海倉口約三百里自海倉口入北海四十里至淮河口卽濰水入海處又名下營口五十五里至白狼河口三十里至瀨河口卽

唐渡河口三十五里至小清河口卽淄河門七十里至絲網口七十里至大清河口卽牡犘口七十里至洚河口十五里至久山河口卽大沙河口四十五里至套兒河口三十里至大溝河口三十里至大沽河口入直隸界五十里至徐家溝七十里至杞溝百里至小直沽一百三里至丁字沽入大直沽河沿山傍岸明何廷鉉所謂無風可以篙行者也計自海倉至直沽八百餘里計自上海至直沽亦不過一千八百餘里旣避黑洋風浪之險又無黃流阻塞之虞誠爲萬全無弊之法惟經費較之徑行陸運者必須議增何則南運自上海至膠州每石約以銀三錢爲率北運舟價大畧相仿每石已需銀六錢而車價則一車四馬

作四套計每套酌給銀四錢是每日需銀一兩六錢矣以一車十石按三站計需銀四兩八錢是每石需運費四錢八分也再加以南北建倉中途設廠之費弁彈兵壓稽查之用又南北起駁需用口袋布袋過費麻袋疏而不堅擬用雙套麻袋以每袋一錢計之是每石又需加費二錢然長短牽算亦不過每石一兩三四錢耳至抵通之後則仍官爲經理交兌亦可以冀無誤而要不若議開膠萊新河之爲得也膠萊新河之開始於元元專仰海運以靈山之東浮山勞山北至成山西至九皋大洋之險乃議開膠萊新河南自麻灣北至海倉三百餘里出北海以避之以淮子口伏石傷船因而罷運明嘉靖間海防道王獻議開馬

家濠以避淮子口伏石之險其時南北俱已挑通除潮水所至不須挑濬者百里應挑濬者百五十里應深挑者五十里所未開者分水嶺之三十里耳是以黃允恩有嶺山建倉之議也隆慶五年山東巡撫梁夢龍勘報海道疏曰計處膠河期通海運以佐河漕之急又云中段自膠州至海倉一帶海道與南北一水相通亦有島人商民船隻經行二十餘年堪以一體行運則膠萊河雖不全通而自有通利之處可見尙書劉應節撰節畧曰分水嶺未開者三十里今雖稍淤勢尙可因新河全形兩岸之土如膠一水中流若練下無流沙布無疏土諺所謂銅幫鐵底殆非虛語止有沽河一段積沙約長五里後議開壁溝河十二里

直接黑龍潭正所以避沾河之沙也又有白河一道當分水之衝積沙約長三里後議開船路溝八里正所以避白河之沙也又曰分水嶺地高於海面者二丈四尺四寸迤南則吳家口地高於海面者一丈五尺鑿溝至麻灣地高於海面者五尺過此則與海面平矣迤北則崔家口地高於海面者一丈九尺趙家鋪地高於海面者九尺四寸劉家鋪地高於海面者四尺四寸過此則與海面平矣擬酌量地勢截水爲壩使壩水自爲平由此觀之是沙可避而水可壩石可鑿也

國朝雍正三年八月尚書朱軾奏請開山東膠萊河運道

詔內閣學士何國宗會同山東巡撫陳世倌詳勘議奏以
南海口潮水止至陳村閘北海口潮水止至新河閘兩潮
之隔不相通者中有二百餘里若欲南北通流必須漸次
開鑿又以分水嶺地當水脊所恃爲分水之源者僅平度
州之白河及分水嶺北之膠河與百脈湖然二河一湖不
足以濟二百八十餘里之運道且以開挖勞費其議遂寢
然以海潮之性論之遠者千里近亦數百里當日所謂至
陳村閘新河開而止者蓋卽就當日所有之河形驗之河
止則潮亦止此亦形勢之顯而易見者設令徑行開通安
見南北往來潮水不互相灌輸也況有白河膠河之濟運
也特數百年來漕運由河商賈由海此河積久湮塞亦事

勢所必然然故道可循河形可考前人之成說可稽志乘之圖書可按能卽前人所未通之處鑿而通之濟運通商誠

國家萬世之利而湮塞已久驟復爲難則卽南北淤塞之故道先證明而疏通之水次近一里則陸運省一里之費待經費充足民力閒暇履勘地形博採輿論分水嶺之高可鑿則鑿之明王獻未竟之功可繼也不可鑿則避之元人八閘舊迹可循也或雖開而不能深通大舟不足以載則多造駁船三百里之地以舟運代車運所省實多雖非刻期可竟之功而不可不存此說以備採擇也海運之策持重者以爲險也膠萊河之議當局者以爲費且緩也於

今日事勢得中策焉南以舟楫之事責上海道北以舟楫之事責天津道中以陸運之事責登萊道以稽查彈壓責登萊副總兵不煩不擾而事集矣且言海運於今日較之前代有數便焉道則商船所行之路卽至使之程不煩更爲履勘一也船則各口沙船可以雇用不煩籌費另造二也人則沙民舵水熟悉海程不必更行募練三也費則以行月贈五漕截三脩屯租計之可得十之六七其不足者十之三四耳而此十之三四者與其隱爲浮勒上下相蒙滋訟端而長刁健不若准情酌理明加運費其酌加之法每畝酌加銀五分歸於漕項欵下支用小民食德飲和酒

濡

愷澤當無不踴躍輸將特休養百餘年之久紳衿耆老且不知舊章爲花戶自運軍代民勞以致一漕之竣抗者如櫛訟者如麻誠使申明舊章以曉諭之使知雖增運費小民之受惠已多再責成紳衿大戶以爲之倡有觀望阻抗者罪之州縣再有浮勒者并罪之小民具有天良當無不急公從事則此一舉也不特漕運永無阻礙倉儲永無匱乏而破除積弊兼可以挽人心風俗而使之淳非特漕運之利也無非漕運之利也加以杜畱難刁指之弊嚴短發偷漏之禁使嚮風趨事急公若私小試之而效則大試之大試之而效則徑行之增造舟楫廣募丁卒添設屯衛改置官屬雖江廣之漕咸歸海運可也而漕船以漸次而減

弁丁以漸次而刪舵水無藉之民不用於漕則用於河舉行非驟措置有方亦不虞其滋事且漕船漸減即可增置海船弁丁漸刪而海運大通之後有願領海運者仍可選用則但有改置之益無變更之患所謂萬全無弊之法莫過於此然後相度形勢博採羣議河臣因得從容以從事於脩防將見數年之內河治而漕亦治迨河漕並治之後兩運並行以期有備無患海晏河清

天庾充足豈非

國家億萬年無彊之福哉

一海運三策以自上海開船運達天津爲第一策由上海舟運至山東膠州陸運三百里至海倉口入北海達直

沾爲第二策開膠萊河舊道爲第三策第一策持重者慮成山之險第三策當事者慮籌費之煩切近可行宜用第二策今先議試行則第一第二兩策可以並試如以十萬石徑通天津以十萬石運膠州轉運則經費無多而膠萊之車馬北運之舟楫皆不甚難倉廩亦尙可緩建也議所未備竝條其說

書海運議後

余作海運議客有援明潘尚書季馴及國朝陸侍御隴其之說相難者潘之說曰海運之法作俑於秦效尤於元國朝已弃之策三代已前未之間而以邱文莊所議爲未是此說非也三代以前王畿千里其外皆以分封各君其

國各子其民國之中郊野都鄙畫井分田地之所出足以
給貢賦畜妻子非特無須海運亦并無藉河運也秦并天
下變封建爲郡縣乃有琅邪負海轉漕飛輶之事此形勢
異也自秦及宋建都之地距海遠遼金建都在北而東南
未一至元人混一中夏定都燕京其時會通河未開則漕
東南之粟以給西北舍海運將焉從明初都金陵僅海運
以給兵泊遷都燕開運河以通漕其時猶不廢遮洋海運
文莊議河海並行此於未事之先爲意外之慮眞所謂善
謀國者也又曰文莊計漂溺之米而不計漂溺之人故以
海運爲便因厯舉元代失米最多之年以爲例此其說亦
非也元之海運有多有少元海運之得失亦有常有變舉

一二之短以訾什伯之長此刻舟求劍之論也如尙書言
豈自河運至今竟無漂粟溺人之患耶文莊計漂溺之米
充額至義之盡者也不如此不足見海運之可行也若卽
尙書之言而充之則沿海水師可不必出哨而海中商舶
往來亦盡應禁絕然後爲萬全也此亦事之所不能者也
又曰河運之費費在人所謂人亡人得損上益下之道此
其說亦非也人亡人得損上益下亦顧其事之有濟否耳
若其無濟則上雖損而不無益也文莊之言其時河運通
利深思遠慮而爲此議故曰使人習知海道一旦河渠少
有塞滯此不來而彼來斯眞思患預防之先計也如尙書
言假令一旦河運阻塞雖不惜水衡之錢而數百萬之粟

莫能自致京師內外百萬之民嗷嗷待哺吾不知尙書處此將何策以置之恐損上益下未博虛名而先膺實患矣陸侍御之言則以給費私載之少慮敗舟逃卒之多因古河運之難而不敢言海運此則未悉心經營者也河運之難不能竟廢河運則海運之難亦在有以區處之區處失其宜河運未嘗無弊也苟得其宜雖海運亦復何慮而舍本論末亦未免拘于方也矣蓋尙書之職在治河河臣而議海運失河臣之職矣故極言海運之弊而侍御之長在理學又其所處之時河患未如今日也故但言海運之難客曰然則如何曰試設一河運萬不能通之境而置文莊與尙書兩人於此俾當局者擇焉則命尙書治河必先

與文莊謀國矣客曰善因併記之

附錄舒鍊雲書

三年前承示海運議及書後一卷嘗攜行笈自隨頃在
真州竹里館夜坐聽兩人事屏絕始得臥而卒業洵異
乎俗吏之所爲矣所叙運道攷證詳備其擬議亦皆與
不佞意見略同及今河清海晏此事遂廢然而酒可不
飲而不可不醉兵可不用而不可不備緘口於廟恐違
蓋各之義執裾於途又蒙未同之羞無已則仍與閣下
言之抑波及又君之餘也蓋凡事必具兩說今有以海
運爲可行者必有以海運爲不可行者之二說者一彼
一此是猶兩小兒以大小滄熱爭日之遠近雖聖人不

能決矣然皆窮極其事理時勢之利害升降而未嘗深求其情與弊也則試進而妄言之邱濬曰海運雖有漂溺之患而省率率之勞潘季馴曰文莊計漂沒之米而不計漂溺之人此仁人藹如之言似矣而不盡然嘗攷元時歲運漂沒米數統計不過什之二三而此什之二三吾知其非盡漂溺也饕餮之嗜鷹犬之獵雀鼠之壯狙之伺蟻之封魚龍之變幻皆足以損此米數者特於運至之日胥謂之漂溺云爾夫米旣漂溺必將歸責於其人則并其人而胥謂之漂溺亦旣人米俱失於是乎有蠲除之詔有卹賞之典故或倉廩未實府庫先虛此則所謂弊也今運演黔銅鉛者往往師此故智然而

潘季馴何以不主海運也曰季馴河臣也禹治河專治水今治河兼濟運使運可海而不必河河亦幾於毋治矣而季馴河臣也河不必濟運而河臣之權微權微則才斂才斂則功薄功薄則名不重勢不尊此又所謂情也故恫喝震驚之以盜賊風濤而不足者復又假仁義以文其意其意何居曰從此不言海運而已乃今之爲此說者非河臣也曰是盍旦之鳥也鳥之鳴聲曰得過且過其諸畏難苟安者歟夫知其不可而爲之者聖賢也知其可而不爲之者其人當居何等濬又曰善謀國者恒於未事之先爲意外之慮高議中亦云今河務亦孔亟矣始則因河以誤漕而多守候牽輶之費繼則因

漕以誤河而停疏濬修築之功有旨哉斯較濬季馴之時其當議海運也尤急且卽閣下之爲此議也距今又閱五稔山梁雌雉時哉時哉見兔而顧犬亡羊而補牢夫豈古人漫爲譬喻以誣來者今吾與子雖出處不同要皆歸於能言而不能行其能行者又不能言慎已夫杞人之憂天也洵愚然苟倚杵而壓已焉彼固無由遯逃也則亦不得謂之愚也野人之負暄也誠陋然果挾纊而戰勝焉彼又未嘗受賞也則亦不得謂之陋也幸賜垂覽不宣舒位載拜

錢叔美松壺畫贅序

吾杭門才之盛推許治中錢方伯家許氏因同年青士獲

交菊船仲容玉年經厯昆季而蹤跡不若錢氏之密錢氏
昆季衆余因同年東生得交謝菴叔美余在京師久謝菴
叔美亦在京師久故於謝菴叔美視東生尤密嗣謝菴歸
道山叔美走滇南余出都東生入翰林數人蹤跡亦遂如
伯勞飛燕溝水浮雲矣歲丁卯余改官江南其明年戊辰
謝菴嗣君小謝來試吏吳中刻謝菴遺詩竟見示又明年
己巳叔美自滇南歸往來金陵吳門遂得復相見逾二年
叔美哀輯題畫諸詩將付梓人寄余評定余惟詩之爲道
楊子雲所謂雕蟲小技耳題畫之作尤詩之一端近于尋
常贍答之作又出于畫成佞性無苦吟精思故工甚難吾
杭鄭虔三絕向推奚君鐵生其冬花菴遺詩吉光片羽佳

矣視畫猶有間今松壺以貴公子少年從宦萬里騎象百
蠻求碧鷄金馬之神類漢王子淵所爲西湖峩眉南逾甌
閩中年落魄鷄棲輦下復避債萬里外往來古戰場顧所
爲畫類文衡山尤深于北宋荆董諸家幽秀窈窕若花在
春若仙在雲而其爲詩則又超妙清曠真氣往來上之追
蹤太白次亦不失爲岑嘉州王龍標今卷中所載多半出
於酒酣耳熱潑墨淋漓之後而其所詣如是豈非湖山靈
秀獨鍾于斯人之筆端耶家曼嘗言鐵生往矣繪事之道
近今不得不以此推袁余則謂海內詩人衆矣超妙清曠
鮮有能及叔美者則所長豈獨畫耶謝菴之詩雄秀蒼涼
邊塞諸作尤工東生之詩自然古艷尤善言情假令同時

命筆恐尙須讓阿連出一頭地也許氏諸昆季青士工詩
玉年善畫質以余言當非河漢余先後所得叔美畫碧成
仙夢花海扁舟微之詩意溪山釣艇蕉林琴趣芙蓉樓讀
書各一雪鴻小影冊子十六有詩者三尙未厭余欲也更
爲我作數帧當再援筆而記之

蕭曼叔經史管窺序

漢儒承秦火之後各守師法以說遺經宋儒專言心性名
物象數略焉元明以來經術雜糅經史之學久束高閣若
劉原父王深寧輩皆不可見蓋古學之衰久矣本朝漢
學之盛遠軼唐宋江南則顧亭林陸道威惠元龍仲儒父
子浙江則朱竹垞胡朏明萬公擇季由兄弟乾嘉以來嘉

定錢曉徵宮詹最爲精覈余所夙夜服膺者則有若余師
儀徵阮伯元中丞執友太倉蕭樊村明經阮氏說經之書
若經籍纂詁十三經校勘記經鄂寧經室文集久已海內
風行家寶和璧矣明經爲宮詹入室弟子自戊辰以來館
余桂葉書堂其於九經三史之同異四部七錄之源流若
網在綱如肉貫肺閱七八寒暑叩之而未有窮也顧每稱
其族父曼叔之賢誦其詩輒有新意心識之今年夏曼叔
以所著經史管窺六卷乞序於余受而讀之知君根柢深
厚所長不僅在詩明經稱之不去口非阿也君書於經史
皆有考証雖不及前輩之博大每樹一義獻一疑輒出前
人名論外有所作輒以質之明經不因行輩措意可謂好

學也已余惟古學之復國初以來於今爲盛近年所見若王懷祖觀察之廣雅疏証段懋堂大令說文集解皆竭畢生之精力以成一書故其所作博而能精嚴而有體余之於經學也淺嘗思欲衰孫盛何法盛以來十八家之遺文以注晉書浮沉官海碌碌曾未卒業又思古籍銷亡永樂大典中遺說猶有存者副本在翰林院佚二千卷全謝山邵二雲皆於中有所裒輯館閣諸君有能上書

聖天子命寫書之官錄之並出內府正本校補完備爲海內七閣之藏俾好古者有所觀覽則古學之盛當必更臻明備惜與輦下貴人久不通音問徒持此議以待後之以古學自任者因讀曼叔書并識之

汪問樵遺詩序

嘉慶丙子夏子婦汪端旣乞余志其尊人天潛先生之墓
又以令兄問樵遺詩乞余題詞余昔見問樵所作滄江虹
月詞幽秀閒遠直入南宋人之室今所作詩復清麗如此
雖少作爲多未盡合古人格律然天才英妙不可沒也問
樵以薄宦從軍病卒於蜀銜其山川兼以軍旅必多悲壯
恢奇之作惜乎散帙不可復見昔李昌谷身後之詩爲忌
者投諸闕溷而流傳人間者至今與李杜並傳蓋斯文元
氣自有不可磨滅者存歟余仲弟壽蘇亦以苦讀早卒所
遺紅蕉館詩與問樵此冊相似讀問樵詩益使我唐棣脊
令之感不能去懷余之在京師也問樵以謁選入都往還

相左至今耿耿乃重以昏姻而又得讀其遺詩殆昔人所謂翰墨緣者則余與問樵神交之誼正不在把臂寒暄矣

上海縣志序

余試吏江左八稔矣江以南濱海之區若寶山常熟奉賢上海皆以奉檄至之大約形勝之扼要莫如寶山人物之秀麗莫如常熟風俗之醇樸莫如奉賢而兼之者則惟上海上海爲華亭所分縣大海濱其東吳淞繞其北黃浦環其西南閩廣遼瀋之貨鱗萃羽集遠及西洋暹羅之舟歲亦間至地大物博號稱煩劇誠江海之通津東南之都會也而其人物不徵之遠徵之近則如趙璞函太僕祀昭忠之祠陸耳山副憲校四庫之書曹劏亭侍御蒙鯁直之褒

其餘文采風流後先接踵則志不可以不作也余旣謝事
之次年邑士大夫貽書來索弁言余惟近之司牧視其所
治之地若越人視秦人之肥瘠而民之視其長上亦若傳
舍之客有數年而不相習者矣則書所謂豈弟父母者亦
交相失也余之承乏也以癸酉三月其受代也月有四日
耳民之疾苦未盡聞農桑水利未盡興也則以傳舍之客
視予亦奚辭而已之賢士大夫於予獨惓惓焉吾園之桃
法華之牡丹歲輒走數百里相餉書院諸生之文寓書乞
評閱者無虛月也夫余之迂拙不足道而邑之敦行而多
情卽此可見安其登拔萃科捷鄉舉捷南宮蟬聯鴻漸文
治蒸蒸日上方興未艾也予之在上海也志局方剏始逾

年而告成今全志雖未及見而總其事者李農部心菴也
同纂輯者皆邑之名宿也農部以名進士奉諱家居與同
事諸子以邑之人爲邑之書其詳考而慎紀載視康海武
功張采太倉諸志當無媿色予與農部爲京華舊相識其
文名之美至今見重輦下諸子之文則又皆子素所心折
雖未見全志其書之卓然可傳無疑也是爲序

頤道堂詩自叙

余東髮受書資質椎魯未嘗學詩嘉慶丙辰儀徵阮伯元
先生視學浙江見余試作謂余曰子之文揚班儔也詩亦
可及高岑王李若之何其不學也余家無藏書又里閈無
師友之助因先生言始有嚮學之志觀書于市且鈔且讀

越二年戊午從先生入都明年己未又從至浙越二年又以計偕入都居京師者五年孫君古雲爲余刊碧城詩鈔所存藻飾之作爲多丙寅歸里門旋試吏院中轉饑河上鐵梅菴制府畱余佐宣防之役明年丁卯以河復叙勞改官江南遂至吳門婁東蕭君樊村來館於余論詩頗規余失始變舊習於舊作多所刪汰今年春病中無以遣日乃取韓孟王韋諸家詩讀之覺詩中之境若江河然源之去委不知其幾千里也若山嶽然顛之去麓不知其幾千里也往返尋繹稍有所得又刪舊作存十之七余之從伯元先生遊也久蕭君之館余者今亦八年所得緒論爲多先生之論詩也曰作文之道不盡自文出作詩之道亦不盡

自詩出自古未有不求根柢於六經諸史而可以自立者
蕭君之論詩也曰詩必理足而後意足意足而後氣格生
焉篇終而不識命意之所在是理不足也是妄作也兩君
之論詩如此雖不可以駁漢魏唐宋以來之詩人然持論
其最勝矣自香山與元微之書論李杜詩品舉少陵忠愛
沉著之語及畱花門塞盧子諸目其自編詩以諷諭之作
列爲一體其論甚正余詩雖不敢謂力追古人然持此以
自繩檢較少作頗有不同則師友啓廸之功有造於余也
大矣余學詩至今垂二十年所爲詩約五千首刪定之爲
二千首編二十卷因序其甘苦及師友之益著於篇

蕭樊村傳

嗟乎聖人刪定六經以教萬世而詩居其一豈不以析理明道爲根本哉吾於亾友蕭君子山之作見之矣始予居京師先後七八年得盡交當世賢豪長者及來江左於婁東得二人焉其一曰彭君甘亭其一卽君初余子裴之有志於爲文將延彭君教之適中丞胡公耳彭君名書幣敦迫余乃不果延繼乃得交蕭君於吳淞叩其所學浩然若長江大河一決千里瀚漫而不可窮極也初不自言其詩旣見余京師所刊本不置可否叩之曰君詩非不佳特理不足耳理不足則骨不堅氣不渾澤不古色不蒼矣余聞之若夢魘之忽醒也若聞晨鐘之動於心也索觀所作殘縑斷楮僅有存者因與約曰君評余詩真良砭也吾將變

舊習以古人爲歸君亦勤自收拾毋再弃擲矣君聞余言而善之乃晨夕孜孜補亡錄舊閱十二年而遂至於今前年余攝篆崇明攜刻工十餘人刊所作爲頤道堂詩君爲敘之君渡海視余余復與君約曰吾詩刊竟行爲君刊其速自校讎也君乃屬吳江周君錄爲副本錄未竟而君病甫竟而君死矣豈不哀哉編纂旣成受而讀之眞所謂骨堅氣渾澤古色蒼者也眞所謂理足者也余所交海內詩人衆矣析理明道上合聖人之旨惟君僅見是眞可爲後世學詩者法設天假之年不特君詩當更有進而炳燭之明或不至以此自域而惜乎蓋我者僅止此也抑聞之婁東固詩藪也鳳洲建漢魏之標梅村循長慶之軌桴亭以

忠孝立體敬亭竹素以中正懸的彭君負海內重名數十年於茲矣繼蕭君而盡我者其能無望於彭君耶

顧竹嶠詩敘

有詩人之詩有才人之詩有學人之詩漢魏以來陶之冲淡鮑之後逸小謝之清華王孟韋柳之雋永澄澹詩人之詩也陳思之沉鬱康樂之生新太白東坡之曠逸朗秀才人之詩也韋孟之諷諫張華之勵志少陵之時事香山之諷諭邵堯夫之溫厚陸放翁之忠愛元遺山之眷懷故國學人之詩也國朝詩人輩出踵武前代亭林桴亭爲學人愚山漁洋爲詩人梅村迦陵爲才人乾嘉以來於斯爲盛並世諸賢略可屈指爲詩人之詩者則有我師儀徵阮

雲臺先生無錫秦小峴司寇蒙古法梧門祭酒山左李石
桐少鶴兄弟萊陽趙北嵐山陰邵夢餘嘉興吳澹川長洲
王惕甫彭秋士吳枚庵太倉彭甘亭華亭姚春木江西樂
蓮裳吳蘭雪吳江郭頻伽海昌查梅史錢塘厲樊榭袁簡
齋吳穀人朱青湖馬秋藥錢謝庵東生叔美兄弟屠琴鳴
從兄曼生爲才人之詩者則有武進黃仲則陽湖趙甌北
洪稚存湘潭張紫峴會稽商寶意大興舒鐵雲嘉興王仲
瞿揚州汪劍潭竹素竹海父子遂寧張問陶金匱楊蓉裳
荔裳兄弟金華周筠雲丹徒嚴麗生常熟孫子瀟吳江趙
良夫爲學人之詩者婁東蕭樊村一人而已吳江顧君竹
嶠以高伉之才爲博通之學少厯燕趙齊晉之區銜其山

川每多名作及司鐸崇明與海內名輩蹤跡稍濶疎矣丁丑秋余承乏茲土得讀君詩命意持論不軌於正多翼世扶教之作近於學人而安雅明雋不乏高致兼有詩人才人之長余久客輦下辱與當世賢士大夫遊及來江左又十餘年謬爲後來英俊所推許恒持此論與諸賢相商榷適竹嶠將梓其詩郵書索序因書所見以答之並以證諸海內讀竹嶠之詩及論古今之詩者是爲序嘉慶己卯仲春書於虞山官舍

王秋海冰壑寒林館詩序

述昔從儀徵阮雲臺先生遊聞先生論詩以嘉興吳澹川爲兩浙詩人之冠蓋其自好甚篤學古甚深遠承貞清江

王介人之遺風近衍金風亭長鐸石翁之緒論故其體格
修整詞旨清峻過吳涇者使人有王韋復生之嘆非偶然
也秀水王君秋海結泉石之契織雲霞之交自署所居爲
冰壑寒林館卽其所尙可知已嘗以所爲詩乞余爲序余
受而讀之五古如梅花石門月殘雪鴛湖春霜風吹驛路
星月肅秋城琴書最遙夜風雪獨歸舟人歸春岸遠鶴立
釣船輕秋晴數峰雨月出半湖煙則賈長江張水部之刻
至也七言如風起江寒潮似雪天空夜靜月如霜鐘聲出
寺鳥驚樹月色滿湖人倚樓鴉歸古木斜陽影風走空廊
落葉聲客尋山寺趁斜照鴟識水村歸晚煙野人籬菊自
佳色江寺秋鐘起暮聲則趙渭南許丁卯之曠逸也茶熟

香溫微吟數過如入眞多山中聽童子歌玉爐三澗雪日
之冰壑寒林洵稱無媿鴛湖風雅澹川之後其在我秋海
乎顧文章之道繁縟者患不高潔孤寂者患不和雅偏勝
之弊易地皆然地氣回而冰壑解春風至而寒林發秋海
亦知綠波渺瀰輕飈初上芳樹煙靄翠鶯自飛林壑中別
有勝境乎盈虛消息天道且然文章之事有待於變化也
久矣讀書以平其心折理以端其嚮博覽子史百家之言
以泳其趣雲臺先生之論詩曰詩之道不盡自詩出鄙人
生平服膺斯言也二十餘年於茲矣而力有未逮也秋海
其有味乎斯言則精心鎔治超詣入神有不僅與澹川並
鑣齊軫者更將拭目俟之

汪月樵小詩龕續刻同人詩敘

余曩在京師屢過法梧門祭酒詩龕觀壁間畫王孟韋桺像讀所蒐海內近人詩集七百餘種並爲校勘所輯梧門詩話嘗嘆其搜才路廣揖客途寬以劉勰之文心兼鍾嶸之詩品洵詞章宗匠人材淵藪矣今來邗上得汪君月樵以所著小詩龕續刻同人詩見示並乞爲序受而讀之其表微也如其徵材其測交也如其鍊格以雅潤爲宗以清華爲體蓋月樵詩才清妙故採擇符其誤著焉邗當江淮之交東南水陸之都會冠蓋輻輳襟佩塵接乾嘉之際會賓谷都轉題襟一集風行海內月樵七品官耳力不足以贍塞峻位不足以抗貴遊而南皮譙集西崑倡酬若羽萃

林若鱗赴壑仰希前軌無間後塵何其盛歟小詩龕爲家
曼生司馬所題卽本祭酒以禪喻詩之意南苑鶯花天涯
煙水二十年之昔夢三千里之舊遊三復斯編低徊久之
後之視今猶今視昔世之論壇坫者祭酒都轉之間當爲
月樵置一座焉道光元年辛巳六月敘於邗江官舍

江蘇詩徵序

余識桺村王君二十餘年矣桺村敦行樞品尤淡於詩其
論詩也以王孟韋桺爲正宗力持高澹醇雅不爲風氣所
轉移觀其論詩則其人可知矣余羈宦江左十餘年桺村
往還江浙道出吳門長得相見以所輯江蘇詩徵見示索
序於余久未有以應也今年來治江都桺村家距縣治不

三十里僅以農田水利事一見過餘則非公不至雖招之亦不至也

今天子初登極

詔舉孝廉方正山林隱逸之士余以君名應君貽書反復數百言力辭不就非其高澹醇雅之一端歟君家翠屏洲楊柳桃花數萬本東瀕大江望焦山在几案間小樓隱居讀書其中嘗下榻焦山佛閣晨書暝寫輯爲此書鐵冶亭宮保爲書詩徵閣余師阮雲臺尙書家在揚州卽隋曹憲及其弟子注文選之所建文選樓以復舊觀今桺村輯江蘇詩徵卽以名其閣數百年後斯閣當與選樓並傳詩徵一書亦卽與文選並傳文章之盛豈不獨鍾於斯地耶至

於詩徵始末則雲臺師序及桺村自誤凡例詳言之矣不復贅言道光元年四月序於邗江官舍

松陵詩徵序

松陵詩徵吳穀人祭酒序之詳矣古來總集諸家自名都大邑以至一邱一壑得有心人裒輯成編皆足以藻飾河嶽表章人物如孔延之會稽掇英總集元好問之中州集汪澤民之宛陵羣英集李庚之天台集林表民之赤城集董棻之嚴陵集指不勝屈唐陸龜蒙有松陵集十卷其名則皮日休所題蓋崔璿爲蘇州刺史與皮陸及顏薰張賁鄭璧司馬都李穀崔璿楊朴魏昭業諸人倡和所錄又其所詠具區莫釐縹紗之勝爲多蓋一時佇興所成如南嶽

倡酬月泉吟社之例非網羅古今散佚舊聞且以松陵名而不必盡今松陵之地也殷君東溪松陵之詩人也識精學膽尤畱意桑梓之文獻因袁樸村松陵詩徵以國朝爲限而前此未之及君乃上溯晉陳諸賢以迄前代仍名詩徵與袁選若合符契袁選譬之江河而茲其崑崙之發源岷山之濫觴也而以人存詩以詩存人奉爲圭臬而不使有劇驟之旁達尤足見功之勤而心之虛矣余浙人也扁舟載酒汗漫江湖覽垂虹鶯脰之間曠綿蒼菰米之高致知必有人焉嘯傲文苑優遊儒林耽枕流之孤癖抱凌霞之逸致者今乃得我殷君並得讀君所輯也香殘酒醒茶銚小聲展卷流覽如坐鴨漪亭上聽賈洲漁歌也鷗

驚懷盟孤蘆結夢茲集貺我不旣多乎

郊蘭坡虞山畫志序

余曩偕松壺子游虞山坐劍門下觀石壁峭立勢極奇削詫曰此天生畫稿倪迂皴法所從出宜此邦人士之精六法也松壺顧余而笑謂不工畫而頗得畫理繼閱圖繪畫徵諸錄知大癡老人實爲虞產其畫山水於茲山尤有心得實爲雲林先河之導雲林非虞產畫尙師虞山況生長茲土飲湖綠飫山翠工畫當何如耶又複嶺巒嶂朝煙夕暉雲木明秀泉石清澈可入畫者不可殫數土性潤腴植物皆含畫意宜畫家之多也郊君蘭坡輯虞山畫志自元明迄國朝得三百餘家流寓方外閨閣咸及之介李君

雪珊乞余爲序余不解繪事而心好之宗派源流略知梗概海內畫家亦稍稍識之矣余家西湖之濱湖上長林巨壑爭奇競秀不減虞陽近代畫家若藍田叔華秋岳陸筱飲金壽門黃小松奚鐵生諸人殘墨斷楮珍若拱璧此外含毫吮墨者頗不乏人蒐羅而記載之當有可觀惜乎未見其人而余又以浮沈宦海聽鼓應官未之暇也鄰君善畫山水尤工畫蘭故以蘭坡自號亦稱鐵蘭道人

送林桂舟序

交友求知已難求知已於同官更難余試吏江南十有五年屈指知已不數人林君桂舟其一也君之來江南也在戊辰夏以庚申科舉人大挑分發厯攝常熟奉賢無錫三

邑篆以癸酉秋防禦滑縣軍功敘勞補金山令方滑縣之
不靖也制府帥師守徐州知君才檄隨軍佐理臺站地偏
賊壘中夜聞前軍戰鬥聲君料簡軍書處之宴然執訊係
繫於無辜多所矜釋官金山二年地濱海與浙壤大牙相
錯俗稱難治君廉平不苛多惠民之政以病乞休貧不能
治裝紳士耆老劇金以贍士之貧而有文者皆爲歌詩以
相稱美觀此則君之治金山可知其治常熟奉賢無錫亦
可知已余之始識君也在戊辰冬君以公事來余吳淞官
舍純然粹然君子人也甲戌夏君攝奉賢篆受余代會久
不雨石米值五六千君竭誠步禱民情悅服他邑多羣聚
掠奪君所治獨無事君性誠篤與朋友交坦白真摯無面

諛無腹誹上官初以其乞病也疑之人亦知其無他會後
金山尹卒於官君疾適瘳中丞方伯咸勸令入都候吏部
銓冀得舊治蓋上官思爲地方百姓得一賢令尹如此其
至也而君之親民獲上官信乎朋友益可見矣君知余能爲
文章又知余生平不妄言且同官中知君者莫余若也君
善鼓琴是行也將旋楚省其堂上因爲琴歌以送之

君之行兮長洲泛蘭橈兮中流渡江淮兮禮岱瞻

天闕兮高秋

君之旋兮武昌奉慈闢兮高堂期江城兮侍膳奏弦桐兮

清商

君之來兮雲間邑之勝曰金山樂婦子兮舒眉娛父老兮

歡顏

王小村江亭論詩圖敘

丹徒王小村詩人桺邨子也以江亭論詩圖屬爲文以記之余惟古今詩人衆矣論詩之說亦夥矣漢魏簡質齊梁綺麗三唐滙其大宗兩宋衍其別派金元諸家前明七子國朝以來於斯爲盛說詩者率因時代爲轉移或高麗以炫才或澄澹以永趣復古者主格律懷新者尙性靈大約偏勝之弊多酌中之論尠焉桺村詩宗唐人有歸愚復生之目小村名父之子趨庭所得必有出前人名論之外者而尙乞論於鄙人耶鄙人學詩垂三十年初好爲側艷之體自奉教於儀真阮伯元先生又獲交於太倉蕭樊邨

乃一變舊習歸於醇雅而於古人絕詣仍未之逮竊以聖人刪定六經以教萬世而詩居其一則言志之說無邪之旨溫柔敦厚之教與觀羣怨之蘊更千百年此心此理不易也君家翠屏洲曲江之亭在焉江發源蠻徼中東流入海不知其幾千里也小村日坐江亭取古人詩論之其卽以三百篇爲濫觴之源也可

秦淮畫舫錄序

819

余羈宦江表十有四年己卯秋隨牒白下始得爲棲霞牛首之游暫寓秦淮延陵氏假我水閣東望蔣山西望石城桃葉青溪板橋邃步皆在指顧六朝佳麗因得略識梗概適捧花樓主人以所撰秦淮畫舫錄見示且乞爲序豈以

三生杜牧鬢絲禪榻尙未夢醒揚州耶因憶丙辰春自浙
之皖道出吳門西溪山人方輶畫舫錄屬爲品題因徧覽
吳宮花草潑墨題襟頗極載酒江湖之勝及改官吳下遂
不復遊遊亦不復作作亦不復示人梁溪程君刊畫舫續
錄索余詩甚力僅錄所聞口占贈陸鬢雲春人嬌似未開
花七字則余之悔過可知而青衫憔悴亦已久矣余之
來白下也爲日甚暫錄中諸人半未識面題贈諸人亦多
未相識昧昧作序何以副主人之請而仍不免驅遣煙墨
者則流連之外別有感慨不得不因茲錄一申之嘗謂管
子天下才也女閭之設實始作俑句踐俾寡婦居會稽山
以悅戰士實師此智秦始皇東遊刻石拳拳於寄瑕逃嫁

之禁其文載在史記不可謂非整齊風俗之盛心也明高祖英主也教坊一司實畱遺憾靖難師下忠臣妻女辱甚孥戮孝陵雲樹不免顧舊院鶯花有慙德矣今錄中諸人或囿於聞見或悞入網羅飛花墮溷是東風之狼籍耳豈花之本性哉聞琵琶樂府有嘆五更者極形哀怨曲中人歌之則所稱玉艷花明者皆青泥蓮花莫能自拔者也秦淮諸姬多識字能詩善畫知以名流爲重有前明舊院之餘風其中豪俠節烈如板橋雜記所載葛嫩殉孫武公之難諳鐸所載方芷生勸楊龍友之盡節此書所載侯雙齡之不肯改適與施郎飲觥同死殺身成仁雖較之毛惜罵賊亦未多讓則紅香翠婢中正不知埋沒幾許奇女子

矣抑又思之文人輕薄每以杜牧自況豈知李唐三百年文苑所載人物寥寥而牧獨有專傳並詳載其罪言原十六衛諸篇其聲望遠出太白少陵上至青樓薄倖實爲悟後之作則牧之爲人萬非後世才士所及耶余少以文字受知琅環服官以來留意經世之務所爲海運河防漕政諸篇殫思竭慮自謂有裨實用而皮相目論顧徒賞其風雲月露之餘等諸竹西歌吹此又因掩花之請不覺張觸於中而自喟也至玉簫鈿篴之艷燕髻蟬鬟之粧紅燈綠酒之娛秋墳香塚之悽則諸序言之詳矣故不復云